

УДК 343.541.2

Е.И. Якоб,

*старший преподаватель кафедры уголовного права и криминологии
юридического факультета
Хабаровского государственного университета экономики и права*

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ КРИМИНОЛОГИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ ИЗНАСИЛОВАНИЙ

В статье автор обозначает основные криминологические показатели изнасилований. Анализируются данные о количестве зарегистрированных изнасилований и осуждённых лиц по ст. 131 Уголовного кодекса РФ. Приводится краткий криминологический портрет личности преступника, совершившего изнасилование. Рассматриваются тенденции развития данного преступления и меры предупреждения.

Ключевые слова: изнасилование, криминологическая характеристика, уровень, динамика, личность преступника, тенденции преступности, профилактика.

In the article the author denotes the main criminological indicators of rape. The data on the number of registered rapes and convicted persons under Article 131 of the Criminal code of the Russian Federation are analyzed. The short criminological portrait of the personality of the criminal who committed rape is given. Tendencies of development of this crime and measures of prevention are considered.

Keywords: rape, criminological characteristics, level, dynamics, personality of the offender, crime trends, prevention.

Изнасилование как одно из преступлений сексуальной направленности посягает на важнейшие человеческие ценности – половую неприкосновенность и интимную свободу. Как говорил А.Ф. Кони «Там, где существует изнасилование, – там безрассудная наглость, там отсутствует всякое чувство и одна жестокая, злая чувственность, одна животная страсть» [2, с. 284].

Изнасилование относится к насильственной преступности. Во время его совершения должно быть применено насилие или угроза применения насилия к потерпевшей или другим лицам либо по-

терпевшая должна находиться в беспомощном состоянии. Данное преступление относится к категории тяжких, а квалифицированные составы к особо тяжким.

В связи с высокой общественной опасностью данного преступления, его криминологическая характеристика, а также личность преступника должны детально изучаться. На основании таких исследований возможны формулирование и выработка мер предупреждения совершения изнасилований, что является важнейшей задачей государства и общества.

Начнем с того, что уровень преступности отражает общее количество учтённых преступлений в абсолютных выражениях. На основании уровня преступности криминологами подсчитывается коэффициент преступности, отражающий уровень преступности в относительных выражениях. Динамика преступности – это вторая количественная характеристика, отражающая изменение преступности во времени. Таким образом, рассмотрев уровень и динамику изнасилований, мы сможем выделить определённые тенденции преступности данного вида. В первую очередь рассмотрим уровень и динамику изнасилований, по данным Главного информационно-аналитического центра при Министерстве внутренних дел России (далее – ГИАЦ МВД РФ).

По данным ГИАЦ МВД РФ [5], в 2011 г. было зарегистрировано 4 801 изнасилование и покушений на изнасилование (снижение по сравнению с аналогичным периодом 2010 г. (далее – АППГ) на 2,2 %, в 2012 г. – 4 486 (снижение на 6,6 %), в 2013 г. – 4 246 (снижение на 5,3 %), в 2014 г. – 4 163 (снижение на 2,8 %), в 2015 г. – 3 936 (снижение на 6,4 %), в 2016 г. – 3 893 (снижение на 1,1 %), в 2017 г. – 3 538 (снижение на 9,1 %).

Представленные данные демонстрируют снижение регистрируемых преступлений, предусмотренных ст. 131 УК РФ.

При этом учёными указывается на высокий уровень латентности изнасилова-

ний. Так, А.Ф. Агапов поясняет, что положительная динамика изнасилований в последние годы в России не укладывается в общую тенденцию насильственной преступности, которая продолжает расти. Автор объясняет это тем, что природа изнасилований и иных преступлений сексуальной направленности иная, чем у других преступлений, совершённых с применением насилия и высокой степенью по сравнению с другими преступлениями латентности [4, с. 505].

Одна из причин латентности изнасилований скрывается в особенности процессуального возбуждения уголовных дел данной категории, а именно по жалобе потерпевшей. Кроме того, зачастую жертва и свидетели изнасилования подвергаются психическому давлению со стороны как самого насильника, так и его родственников [3, с. 41].

Говоря о высоком уровне латентности данных преступлений, Ю.М. Антонян и С.М. Иншаков указывают на то, что коэффициент латентности по ст. 131 УК РФ составляет 7,5 %.

Если исходить из этих данных, то в стране ежегодно совершается примерно 30 тыс. только изнасилований, не говоря уже о других преступлениях сексуальной направленности.

Далее остановимся на числе осуждённых лиц по ст. 131 УК РФ.

По данным Судебного департамента при Верховном Суде РФ (далее – СД при ВС

РФ) [6], в 2012 г. всего по гл. 18 УК РФ было осуждено 6 026 лиц, из них по ч. 1 ст. 131 – 1 318 лиц, по ч. 2 ст. 131 – 1 317, ч. 3 ст. 131 – 316, по ч. 4 ст. 131 – 150, по ч. 5 ст. 131 – 0. В 2013 г. из 5 630 осуждённых по гл. 18 УК РФ по ч. 1 ст. 131 УК РФ осуждено 1 184 лица, по ч. 2 ст. 131 – 1 232, ч. 3 ст. 131 – 333, по ч. 4 ст. 131 – 175, по ч. 5 ст. 131 – 4. В 2014 г. из 6 126 осуждённых по гл. 18 УК РФ по ч. 1 ст. 131 УК РФ осуждено 1 103 лиц, по ч. 2 ст. 131 – 1 184, ч. 3 ст. 131 – 407, по ч. 4 ст. 131 – 197, по ч. 5 ст. 131 – 4. В 2015 г. из 7 260 осуждённых по гл. 18 УК РФ по ч. 1 ст. 131 – 1 071, по ч. 2 ст. 131 – 954, по ч. 3 ст. 131 – 419 лиц, по ч. 4 ст. 131 – 246, по ч. 5 ст. 131 – 5. В 2016 г. из 7 566 осуждённых по гл. 18 УК РФ по ч. 1 ст. 131 – 967, ч. 2 ст. 131 – 957, ч. 3 ст. 131 – 396 лиц, по ч. 4 ст. 131 – 215, по ч. 5 ст. 131 – 5. В 2017 г. из 7 503 лиц, осуждённых за совершение преступлений, предусмотренных ст. 131 – 135 УК РФ по ч. 1 ст. 131 осуждено 879 лиц, по ч. 2 ст. 131 – 837, по ч. 3 ст. 131 – 397, по ч. 4 ст. 131 – 221, по ч. 5 ст. 131 – 5.

Число привлечённых лиц к уголовной ответственности за изнасилование до 2015 г. снижалось, что соотносится со снижением уровня зарегистрированных преступлений. С 2016 г. число привлечённых лиц по данной статье увеличивается, хотя число зарегистрированных преступлений снижается. Если рассмотреть количество осуждённых лиц по каждой из

статьей гл. 18 УК РФ, то большинство осуждённых были привлечены к уголовной ответственности по ст. 134 – 2 607 человек. На втором месте количество осуждённых по ст. 131 УК РФ – 2 339 и на третьем месте по ст. 132 УК РФ – 2 103. Таким образом, изнасилование является одним из самых распространённых преступлений сексуальной направленности.

Как уже говорилось выше, в полной мере оценить картину не представляется возможным, в связи с высоким уровнем латентности данных преступлений. Отдельно остановимся на криминологической характеристике личности преступников, совершивших изнасилование и покушение на изнасилование в 2017 году.

По социально-демографическим признакам осуждённых за изнасилование можно распределить следующим образом.

Структура распределения преступников по полу: мужчины – 2 327, женщины – 12. Возраст преступников распределяется так: 14–17 лет – 149 осуждённых; 18–24 года – 613; 25–29 лет – 501; 30–49 лет – 959; 50 лет и старше – 113.

Гражданство России имеют 2 105 осуждённых, что составляет 90 % от числа всех осуждённых по ст. 131 УК РФ. Гражданство государств СНГ имели 180 осуждённых. Гражданами иных государств являлись 52 преступника. Лиц без гражданства было осуждено меньше всех – 2 человека.

Большинство лиц являлись рабочими

или были трудоспособны, но не были заняты на постоянной работе. Таких лиц было осуждено 2 040 человек. Это 87,2 % от числа всех осуждённых по данной статье. Таким образом, изнасилования совершаются лицами по социальному положению или по роду занятий, не связанных с интеллектуальной деятельностью.

По уровню образования преступники делятся на четыре группы: высшее образование имеют 102 осуждённых, среднее профессиональное – 654, среднее общее – 916, основное общее или образование начальное – 662 осуждённых. Большая часть преступников имела среднее общее, то есть школьное образование. Второе и третье места с небольшой разницей занимают лица со средним профессиональным и основным образованием, что подтверждает предыдущий вывод.

Из всех осуждённых по данной статье совершили преступление в сельской местности 753 человека. В административных центрах субъектов России совершили изнасилование 794 осужденных. Остальные совершили преступление в городах и населённых пунктах. В соучастии было совершено 543 преступления, что составляет 23,2%. Большинство преступлений совершаются лицами единолично – 76,8%.

В состоянии алкогольного опьянения в момент совершения преступления находились 1 470 осуждённых, что составляет 62,8 %. Такой высокий процент осуждённых лиц, которые совершили

преступление в состоянии алкогольного опьянения, указывает на одну из причин совершения изнасилований.

Всего имели неснятую и непогашенную судимость на момент совершения преступления 832 лица (35,5 %). Были признаны совершившими преступление при простом рецидиве 163 осуждённых. При опасном рецидиве – 279 преступников, а при особо опасном – 101. Таким образом, уровень рецидива в целом по изнасилованиям составляет 23,2 %.

Указанный преступник имеет следующие нравственно-психологические признаки: грубость, эгоизм, цинизм в отношении окружающих. Часто у таких лиц отсутствует чувство стыда и уважение к людям. Высокий уровень половой распущенность и низкий уровень социальной ответственности при межличностных отношениях. У многих из таких преступников есть склонность к непринятию социальных норм, они не могут спрогнозировать и спланировать последствия от своих действий. Совершают преступления импульсивно в целях утверждения себя среди женщин и в своих глазах. Стремление к доминированию у преступников, по мнению Ю.М. Антоняна, связано с неумением общаться с противоположным полом и налаживать взаимоотношения [1, с. 291].

При совершении преступления такими преступниками часто движет не желание удовлетворить свои сексуальные потребности, а насилиственно-эгоистическая

мотивация. Поэтому для них чаще всего не важны какие-то специфические особенности потерпевшей во внешности. В большей степени играет поведение жертвы до момента совершения преступления. Считается, что каждое третье преступление сексуальной направленности связано с социально отрицательным поведением потерпевшего лица [4, с. 517].

Таким образом, можно сформулировать примерный портрет преступника, совершившего изнасилование: мужчина, в возрасте от 30 до 49 лет, гражданин РФ, имеющий среднее общее образование, рабочий или трудоспособный, но без постоянной занятости. Преступник совершил преступление в городской местности, в которой сам и проживает, единолично. 62,8 % из них совершили преступление в состоянии алкогольного опьянения, а треть имела неснятую или непогашенную судимость. Рецидив был признан у четверти всех осуждённых лиц.

Преступник совершил преступление для удовлетворения своих эгоистических целей, имеет склонность к агрессии и злобе, с противоположным полом установить взаимоотношения в полной мере не может, отсюда и совершение преступления.

Как и любой вид преступлений, предупреждение изнасилований должно основываться на общесоциальных и индивидуальных мерах предупреждения. Необходимо понимать, что системность предупредительных мер на социальном

уровне связана с комплексом проблем всего насилия в обществе, а не только сексуального. Жёсткие меры регулирования данной сферы отношений людей могут привести к обратному процессу – увеличению количества насильственных преступлений, в частности изнасилований.

Для предупреждения и профилактики изнасилований считаем необходимым применять следующие социальные меры.

Социальные меры должны включать в себя повышение уровня полового воспитания молодёжи. Как было выявлено ранее, большинство осуждённых за совершение данного преступления – лица от 30 до 49 лет. Однако второе место занимают осуждённые более молодого возраста, в котором человек создаёт свою семью и рожает детей. Возможно, начать предупредительную деятельность необходимо со школьного возраста путём проведения бесед школьного психолога с детьми, анкетирования детей с целью выявления склонности к насилию и помочь этим детям. Причина агрессии детей может лежать в семье, особенно если в отношении них совершается домашнее насилие. Это может стать причиной формирования личности преступника в будущем.

Половое воспитание не должно перейти грань растления детей. В Европе, например, уроки полового воспитания начинаются в детских садах, когда у ребён-

ка только формируется понимание различия между полами. С одной стороны, это хорошая практика, но в то же время в этих странах на данных уроках фактически обнажают тему сексуальности в полном объёме, что может нанести психологическую травму ребенку. Половое воспитание должно проходить не только в образовательных учреждениях, но в семье, в которой ребенок растёт и видит взаимоотношения родителей. Необходимо выявлять и корректировать искажение психосексуального развития у детей. Положительным шагом можно отметить возвращение в школы России постоянной должности психолога. Общаясь с детьми и наблюдая их в привычной среде, психолог может увидеть на ранней стадии какие-то отклонения и помочь ребёнку справиться с ними.

Вторичной мерой может стать медицинская профилактика преступлений, которая основывается на профилактике в первую очередь стрессовых состояний у беременных женщин, контроле приёма лекарственных препаратов. Необходимо выявление лиц с девиантным поведением, связанным с психическими расстройствами, а именно с нарушениями в волевой сфере. Таким лицам необходимо оказывать медицинскую и психологическую помощь, а также вести специализированный учёт.

Третья мера социальной профилактики изнасилований заключается в оказании полной и всесторонней помощи потерпевшим

от изнасилований. Оказание им медицинской помощи – это только начало их выздоровления и восстановления. В западных странах существуют различные программы помощи жертвам сексуального насилия.

В России открываются центры помощи жертвам насилия. Например, в Хабаровске действует КГКУ «Хабаровский центр социальной помощи семье и детям». В нём оказывается всесторонняя помощь женщинам, попавшим в сложную жизненную ситуацию, подвергшимся психофизическому насилию, сексуальным домогательствам либо находящимся в состоянии развода, предразводной или послеразводной ситуации, пострадавшим от торговли людьми или условий, сходных с рабством, освободившимся из мест лишения свободы; находящимся в ситуации, связанной с вынужденным переездом с места постоянного проживания, в том числе беженкам и вынужденным переселенкам; выпускницам детских домов, школ-интернатов, несовершеннолетним и одиноким матерям. В центре предоставляются все необходимые виды социальных услуг. Специалисты помогают женщинам урегулировать правовые вопросы с органами государственной власти и общественных организаций города и края. Психологи оказывают поддержку женщинам по профилактике домашнего насилия в семье. В отделении центра работают специалисты по соци-

альной работе, по работе с семьёй, психологии и юрисконсульты. Такие центры, работающие по всей стране, фактически оказывают помошь жертвам как после совершения преступления, так и до его совершения. Виктимологическая профилактика всеми криминологами рассматривается как одна из самых важных, так как примерно в 60 % всех преступлений жертвы изнасилований вели себя виктимно.

Согласимся с мнением о том, что если основным содержанием виктимологического аспекта профилактики изнасилований считать снижение уровня виктимности среди женской части населения, то к основным направлениям его реализации следует отнести снижение уровня виктимности среди женской части населения путём проведения специальных общепрофилактических мероприятий виктимологического характера; снижение потенциальной виктимности конкретных женщин или их групп путём проведения с ними общепрофилактических мероприятий индивидуального характера; предупреждение повторной виктимизации путём проведения индивидуальной профилактической работы с виктимными пострадавшими, включающей меры по выявлению и устраниению в их поведении таких особенностей, которые и в дальнейшем могут способствовать возникновению или неблагоприятному для них развитию криминальных ситуаций [3, с. 63, 64].

Таким образом, социальные меры

профилактики изнасилований имеют очень широкий круг применения. Изучение поведения преступников, совершивших изнасилование или иные насильственные преступления, механизма формирования их преступного поведения и конкретной криминальной ситуации, в которой было совершено преступление, должно являться первоочередной задачей исследователей. На основании этих данных возможно внедрение конкретных предупредительных мер в общество.

Список использованных источников

- 1 Антонян Ю. М. Криминология : избранные лекции / Ю. М. Антонян. М. : Логос, 2004. 448 с.
- 2 Кони А. Ф. Обвинительная речь по делу об убийстве колледжского ассессора Чихачева / А. Ф. Кони // Собрание соч. Т. 3. М., 1996. 528 с.
- 3 Ким Е. П. Изнасилование : уголовно-правовой, криминологический и виктимологический аспекты : учеб. пособие / Е. П. Ким, Е. Ю. Антонова, И. М. Антонов. Хабаровск : Дальневосточный юрид. ин-т МВД РФ, 2003. 76 с.
- 4 Криминология : учебник для вузов / под общ. ред. А. И. Долговой. М. : Норма – Инфра-М, 2001. 784 с.
- 5 Официальный сайт Главного Информационно-аналитического центра при Министерстве внутренних дел РФ // mvd.ru/mvd/structure1/Centri/Glavnij_informacionno_analiticheskij_cen

6 Официальный сайт Судебного
департамента при Верховном Суде РФ //
www.cdep.ru/index.php?id=79